

“釉彩斑斓”唤醒“老青岛”记忆

市美术馆推出建馆以来首个工艺美术展览

位于中山路上的工艺美术商店,是“老青岛”的时代记忆,那里荟萃着琳琅满目的工艺精品,而于5日在青岛市美术馆开展的“釉彩斑斓——青岛市工艺美术瓷画展”则将唤醒这种记忆。来自于青岛本土中青年一代的瓷画工艺美术创作者亮出了他们的创作精品,此次展览也是青岛市美术馆建馆以来第一次举办工艺美术展览。

百花齐放 人才辈出

青岛是一座历史文化名城和美术重镇,孕育出海纳百川、交相辉映的青岛工艺美术文化特色。青岛市工艺美术行业百花齐放、人才辈出,在陶瓷绘画领域涌现出多位省、市级工艺美术大师,创作了一批匠心独运、风格各异、釉彩斑斓、美轮美奂的瓷画作品,并有多件作品获得国家级和省级奖项,得到行业和收藏爱好者认可。“工艺美术在青岛这些年发展很快,行业拓展也特别大。”青岛市美术馆馆长迟涛介绍,此次展览选择了瓷板画,虽然早就有了这个种类,但这几年发展迅猛,而且样式不一样。

陶瓷绘画以陶瓷为媒介,通过在瓷板、瓷器上绘画,经过陶泥与釉色在窑火中洗礼,从而呈现出陶瓷工艺材质与人文绘画的融合之美。本次展览主要作者包括山东省工艺美术大师4位、青岛市工艺美术大师5位、青岛市工艺美术协会会员8位,分别是杨克、叶建明、隋知兼、余云超、周鲁平、刘蜀青、龚亚婷、李

青岛市话剧院与苏州保利大剧院联合出品的原创话剧《离去的你》通过一位患有阿尔茨海默病的抗美援朝老兵罗世海的晚年生活,再现了抗美援朝战役中真实的历史,展现了中国人民志愿军顽强不息、奋勇直前的革命精神。

话剧《离去的你》采用双线叙事结构,将抗美援朝战争与主人公的内心世界相融合,以抗美援朝老兵罗世海的晚年生活为切口,连接历史和当下,不仅重现了那段炙热汹涌的峥嵘岁月,也深入聚焦了阿尔茨海默病患者背后承载的深刻现实议题。

借助时间和空间的隔绝与贯通、积累与沉淀,舞台上两个时空里的罗世海更加增添了一份情感的真实,观众从中看到的除了关于阿尔茨海默病的认知、亲情的陪伴,同时还有家国一体的信念与情怀。

“抗美援朝战争虽然已经成为了过去时,但保家卫国依然还是进行时。所有战场,都有战士们替我们负重前行。”青岛市话剧院院长傅维在《离去的你》中扮演抗美援朝老兵罗世海的女儿,她在谈到这部戏意义的时候曾表示,《离去的你》讲述的是一个平凡志愿军的故事,它连接历史和当下,就是为了让现在的人走近那个遥远的战场,更好地珍视和平,珍惜现在来之不易的幸福生活。

观海新闻/青岛早报记者 周洁



杨克向观众讲解作品创意。

静、曾庆猛、江晓辉、崔莉莉、崔维玮、王勇、曹曰平、张颖峰、周家禾、陈茹。

200件作品风格各异

此次展览展出作品近200件,这些作品风格各异,既有传统的经典之作,也有创新的现代设计。它们展示了陶瓷艺术的多样性和创新性,为观众们带来了无限的惊喜与启示。“这次展览的作品水平比较高,基本上代表了山东省陶瓷创作的水准。”山东省工艺美术协会会长袁敏表示,这些作品风格多样,参展作者以中青年为主,作品具有一定的创新意识和领先精神。

在纪念青岛获批成为全国首批沿海开放城市40周年这一重要时间节点举办本次展览,集中展示当代青岛工艺美术陶瓷绘画精品,具有重要意义。迟涛透露,下一步青岛美术馆将继续发现工艺美术其他门类的优秀作品,集结成展,甚至举办全省的展览,“这是推动文化产业的有效途径,也是美术馆的职责。”

据悉,本次展览将展至3月24日。展览期间,主办方将举办公共教育活动,邀请工艺美术大师现场进行陶瓷绘画艺术表演,边制作,边讲解,与观众展开互动交流,观众也可以亲身体验绘瓷艺术带来的美的感受。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 摄影报道

/ 相关新闻 /

“纸片上的呼吸”延至3月10日

“纸片上的呼吸——陈坚:一个旅者的行囊”自开展以来,受到观众的广泛关注。为满足观众的观展需求,展览延至3月10日。

该展览集中陈列了著名水彩画家陈坚的747幅小幅水彩佳作,是从他20多年来3000余幅写生小稿中精选出来的,展现了陈坚在水彩画语言上的最新艺术探索。陈坚,现为中国美术学院教授、博士研究生导师,中国美术家协会理事、水彩画艺术委员会主任。作为中国当代水彩画领军人物之一,陈坚的水彩画一直在不断改变不断创新。他高超的驾驭水性材料的艺术造诣、充满力量的个性化艺术语言和在国内艺术界的影响力,为推动我国水彩艺术的发展作出了巨大贡献。同时,他在水彩高等艺术教育的传承与创新中发挥了重要作用。此次展览可以全面了解陈坚水彩艺术在观念、技术及思想上的脉络和灵感来源,其中大部分作品尚属首次在国内展出,具有极高的学术研究价值。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

话剧《离去的你》入选“国家艺术基金”

近日,国家艺术基金管理中心对《国家艺术基金(一般项目)2024年度资助项目名单》予以公示,其中,青岛市话剧院创排的话剧《离去的你》入选国家艺术基金2024年度小型剧(节)目和作品创作项目。



《离去的你》演出剧照。市话剧院供图